

Научная статья

УДК 340.12

К ВОПРОСУ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА И ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Наталья Ивановна Карчевская

Академия войск национальной гвардии, Санкт-Петербург, Россия

karcheva68@mail.ru

Аннотация. Проанализировано развитие взаимоотношений между государством и обществом, с одной стороны, и человеком – с другой, с учетом предоставляемых материальных и духовных благ, а также как гарантий и защиты прав и свобод индивидов. Автором предложены размышления о принятых терминах, включая основополагающие понятия в сфере юриспруденции, такие как понимание права, взаимодействие правовой системы и государственного устройства, законности и правового порядка.

Ключевые слова: общество, безопасность, обеспечение, государственная деятельность, соотношение, современное толкование

Для цитирования: Карчевская Н.И. К вопросу развития общества и обеспечения безопасности: теоретический анализ // Вестник Военной академии войск национальной гвардии. 2025. № 4 (33). С. 43–52. URL: <https://vestnik-sppi.ru/2025/12/005.pdf>.

Original article

ON THE ISSUE OF SOCIAL DEVELOPMENT AND SECURITY: A THEORETICAL ANALYSIS

Natalia I. Karchevskaya

Academy of the National Guard Troops, Saint-Petersburg, Russia

karcheva68@mail.ru

Abstract. The article analyzes the development of relations between the state and society on the one hand and a person on the other, taking into account the material and spiritual benefits provided, as well as guarantees and protection of the rights and freedoms of individuals. The author suggests reflections on accepted terms, including fundamental concepts in the field of jurisprudence, such as understanding law, the interaction of the legal system and government, legality and legal order.

Keywords: society, security, provision, state activity, correlation, modern interpretation

For citation: Karchevskaya N.I. On the issue of social development and security: a theoretical analysis. Vestnik Voennoj akademii vojsk nacional'noj gvardii. 2025;4(33): 43–52. (In Russ.). Available from: <https://vestnik-sppi.ru/2025/12/005.pdf>.

© Карчевская Н.И., 2025

Введение

Общественная безопасность – это состояние защищённости человека и гражданина, материальных и духовных ценностей общества от преступных и иных противоправных посягательств, социальных и межнациональных конфликтов, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера определяется в российском законодательстве [6].

Приоритетной задачей государственной деятельности России является обеспечение безопасности граждан и их защита от преступлений. Это ключевой элемент стратегии национальной безопасности. Для гарантии защищённости общества необходимы меры, направленные на предотвра-

щение преступных действий и нарушений закона, а также анализ и контроль таких деяний.

Личность является одновременно элементом и фундаментом любого общества и государства. В связи с этим, каждая социоэкономическая система должна стремиться к улучшению условий для своих граждан, обеспечивать их безопасность и заботиться о благосостоянии. Анализируя общественные отношения, следует учитывать предоставляемые материальные и духовные блага, а также как гарантируются и защищаются права и свободы личности.

Для защиты здоровья и благополучия людей от негативного воздействия различных факторов и потенциальных угроз, следует

активно применять разнообразные методы, включая юридические инструменты, которые гарантируют строгое соблюдение установленных норм в области охраны труда, общественной безопасности и санитарных предписаний на предприятиях и в организациях всех форм собственности.

Обеспечение законности, правопорядка, общественной безопасности возлагается на государство и ее субъекты, на что прямо указывает статья 72 Конституции Российской Федерации, которая закрепляет основные положения, являющиеся основой для создания «здравого общества» и безопасности личности.

В Российской Федерации защита прав человека на жизнь и физическое благополучие является приоритетным направлением, что отражено в Конституции Российской Федерации и законодательных актах, свидетельствует о том, что государством уделяется внимание охране этих прав, и направлено на сотрудничество с общественными организациями для предотвращения угроз личной безопасности с помощью различных мер.

В научных кругах также активно обсуждают тему общественной безопасности, отмечая, что социальные изменения и различные события порождают риски для деградации общественного благополучия. В числе угроз выделяют не только экологические проблемы (отравление окружающей среды), но и психологические (психические нарушения и суициды), рост заболеваемости, связанной с современным образом жизни, а также усиление стресса из-за рабочей нагрузки и общения в обществе, что ведет к увеличению стрессовых расстройств и сходных недугов.

В период глобальных трансформаций, общество испытывает потребность в переосмыслении сложившихся тенденций, что приводит к новым идеологическим направлениям. Реформы побуждают к размышлениям о многих принятых терминах, включая основополагающие понятия в сфере юриспруденции, такие как понимание права, взаимодействие правовой системы и государственного устройства, законности и правового порядка. Среди правоведов уже сформировались относительно стабильные взгляды на некоторые аспекты государства и права, которые заметно отличаются от тех, что были приняты ранее.

Отдельные ученые справедливо указывают на важность пересмотра негативного восприятия процесса создания и формулировки правовых терминов, которые часто

считываются лишь формальными, оторванными от реальности и носителями схоластического характера. Глубокое понимание и точное определение научных юридических концепций является значимым для прогресса в области правоведения и корректного применения законов на практике [17, С. 80]. С этой целью проводятся научные изыскания в различных отраслях права и общественных отношениях [7, 16].

Обеспечение безопасности гражданских взаимоотношений, связанных с правовыми и государственными фундаментами, занимает значимое место в структуре национального благополучия. Термин «общественная безопасность» охватывает защиту таких взаимодействий. Это направление является составляющей национальной безопасности, однако оно также распространяется на сферы, выходящие за ее пределы и не подчиняющиеся конституционным законодательным актам.

В процессе любого исследования первым шагом к пониманию изучаемого объекта является разработка определений, которые охватывают всю сеть связей и взаимодействий в современной действительности.

Справедливо отметил И. Н. Данышин, говоря, что юриспруденция не должна ограничиваться толкованием законов и фиксацией реальности. Ее задачей является глубокое изучение динамики общества и правовых структур. Важно всесторонне рассматривать социальные связи, подпадающие под действие законодательства, и стремиться к полному пониманию всех аспектов жизни общества [3, С. 8].

Основные положения

С этой целью представляется возможным рассмотреть сущность института «безопасности», «общества», «обеспечения» и современное их толкование.

Понятие безопасности законодательного закрепления до сих пор не получило. При этом разработаны фундаментальные исследования, целиком посвященные анализу этой категории, ее особенностей, функций и значимости в социальном контексте. Изучение этой темы не находит отражения в авторитетных изданиях, таких как Большая российская энциклопедия. Тема безопасности занимает скромное место в теории государства и права, и во многих обзорных научных работах она вообще не рассматривается, либо упоминается лишь в контексте основных принципов и обеспечивающих мер.

А. М. Воронов, в процессе изучения научных основ и юридических аспектов цепочки концептуальных категорий, таких как «безопасность», и связанных с ней защиту, обеспечение защиты и создание системы защиты, проводя анализ универсального и нормативного содержания последовательности ключевых и вытекающих из них категорий, пишет, что категория «безопасность» в научном и правовом контексте обладает широким спектром значений. В науке она является ключевой для теории безопасности и методологии исследования разнообразных видов безопасности, включая общественную и информационную. В праве же она принимает конкретные формы в соответствии с законодательством и регулирует обеспечение стабильности в обществе. Безопасность может описываться через статические (состояния систем) и динамические (процессы противодействия угрозам) аспекты. Она связана с различными областями, такими как экономическая, общественная, информационная безопасность и другими. Понятие «безопасность» претерпело эволюцию и сегодня закреплено в российском законодательстве как юридическая категория [2, С. 15].

Придерживаясь данной позиции и продолжая исследование в рассматриваемой сфере, следует отметить, что обеспечение общественной безопасности является элементом стабильности и развития государства. В условиях стремительных социальных перемен и повышения сложности межличностных взаимодействий, ее роль становится все более существенной. Правовая наука активно занимается исследованием этого института, ведь понимание его сути необходимо для практического применения. Закрепление законности и обеспечение безопасности сегодня это дело каждого гражданина и требует от государства и общества скоординированных действий. Стабильность общественной безопасности создает условия для эффективной работы и благополучия населения.

Общество, согласно энциклопедическому толкованию, представляет собой сложное взаимодействие людей, связанных общими целями, культурными ценностями, традициями и самоосознанием. Термин обозначает как крупные национальные сообщества, обитающие на определенных территориях, так и разнообразные меньшие формы социальных связей, такие как группы, сообщества, организации и другие объединения людей. Он также охватывает малые социальные единицы типа семьи и

также отношения между двумя-тремя людьми, а в более широком смысле может относиться к всемирному обществу и крупным цивилизационным структурам [11].

С философской точки зрения «общество – в широком смысле – обособившаяся от природы часть материального мира, представляющая собой исторически развивающуюся форму жизнедеятельности людей. В узком смысле – определенный этап человеческой истории» [18].

Начиная с 1950-х годов, в ответ на доминирование в социологии теорий холизма и структурного функционализма, возник критический взгляд на представление о «чрезмерно социализированном» человеке. Критики утверждали, что общество не должно рассматриваться как отдельная сущность, умаляющая индивидуальную ответственность и скрывающая частные интересы, особенно тех, кто обладает властью. Эта точка зрения ставила под вопрос целесообразность использования термина «общество» и даже предлагала его исключить из научного обихода. Некоторые опирались на возрождение номинализма в социологии, другие видели в изменениях социальных практик и мобильности признаки «исчезновения» традиционного общества. Несмотря на всё это, понятие «общество» остается ключевым для научного и мировоззренческого анализа, хотя и претерпело значительные изменения с XIX века.

Современное общество претерпевает множество изменений, что порождает разнообразие теорий для описания его нынешнего состояния. Так, возникают понятия, описывающие общество как массовое, информационно насыщенное, где ключевую роль играют СМИ и интернет, или как сетевое, где акцент смещается на глобализацию и коммуникации, говорят о «позднем модерне» и «обществе риска». Одновременно подчеркивается наличие «множественных современностей», где каждое общество развивается, учитывая своё уникальное историческое наследие. В этом многообразии, некоторые сообщества могут даже демонстрировать отход от модернизации, возвращаясь к традиционализму и фундаментализму [8, С. 70–79].

Таким образом, общество можно описать через комплекс межличностных взаимоотношений, возникающих в нем, которые подчеркивают его уникальную сущность. Осознание того, что все социальные связи определяются производственными

отношениями и их изменение зависит от прогресса, является ключевым элементом в формировании общества.

Обеспечение, согласно толковым словарям это то, что гарантирует сохранность или исполнение чего-либо [1].

Обеспечение, через призму экономической составляющей, определяется как «совокупность мер и средств, создание условий, способствующих нормальному протеканию экономических процессов, реализации намеченных планов, программ, проектов, поддержанию стабильного функционирования экономической системы и ее объектов, предотвращению сбоев, нарушений законов, нормативных установок, контрактов» [21].

В связи с этим, исходя их сущности реализации полномочий, которыми наделяются органы, осуществляющие правоохранительную деятельность, экономическое толкование термина наиболее близко к рассматриваемой сфере. Предлагается рассматривать «обеспечение» в деятельности органов исполнительной власти как «совокупность мер и средств, создание условий, способствующих нормальному протеканию общественных процессов, реализации намеченных планов, программ, проектов, поддержанию стабильного функционирования социальной системы, предотвращению нарушений законов, нормативных установок, актов».

Вопросы, связанные с правовым обеспечением безопасности общества требуют углубленного исследования, тем самым способствуют определению области социальных взаимоотношений, которые лежат в его основе. В связи с этим появится возможность уточнить виды и характеристики социальных норм, защищающих такие отношения, и очертить рамки их правового регулирования; позволит пересмотреть цели и участие государственных органов и общественных объединений в области поддержания общественного порядка.

Продвижение в этой сфере приведет к выбору более действенных средств поддержания порядка, нахождению оптимального баланса между убеждением и принуждением, а также к разработке эффективных стратегий предотвращения правонарушений и улучшению работы судебных и исполнительных органов власти, усиливающих борьбу с антисоциальными действиями.

Б. Т. Хамхоев «под общественной безопасностью понимает такое качественное состояние общественных отношений, при

котором обеспечивается устойчивое существование общества, удовлетворение и реализация необходимых потребностей и интересов его граждан, способность к эффективному предотвращению или устранению различного рода опасностей и угроз, прогрессу и развитию. Безопасность общества, общественная безопасность включает в себя безопасность государства и безопасность личности» [19, С.181].

Е. А. Дрожжина определяет ее как объект преступлений, охватывающий социальные связи, цель которых – защита общества. Это сфера безопасности, которая фокусируется на защите социальных структур от угроз, способных вызвать широкомасштабные риски. Такие угрозы могут коснуться неограниченного числа социальных взаимодействий и людей, влияя на их восприятие личной безопасности. Опасности, связанные с общественной безопасностью, могут не проявиться сразу при совершении преступления, но все же, нести в себе вероятность нанесения ущерба в долгосрочной перспективе [5, С. 9].

Административист А. И. Сапожников определяет как явление, представляющее собой комплекс взаимоотношений в обществе, которые находятся под защитой правовых норм. Целью такого регулирования является предупредить, ограничить и устранить различные угрозы, которые могут нанести вред, как отдельным гражданам, так и обществу в целом. Это понятие охватывает меры по защите основных интересов человека и государства от возможных и реальных опасностей [15, С. 7].

Существующее межотраслевое исследование общественной безопасности, подтверждает необходимость совершенствования теоретических основ ее обеспечения.

Юридические инструменты обеспечения общественного порядка включают в себя установление через законодательство в области гражданского, трудового и административного права особых правил для проведения опасных работ, использования потенциально опасных источников и материалов. Соблюдение этих норм является гарантом общественного благополучия, в то время как их нарушение может привести к угрозе для общества и причинить ущерб. Проступки, игнорирующие эти меры предосторожности, могут быть признаны общественно вредными и влечь за собой уголовное наказание. Таким образом,

юридически охраняемая общественная безопасность – это набор отношений, защищаемых законом, направленный на сохранение жизни, здоровья, имущества и стабильную работу организаций.

И. В. Демин определяет суть безопасности как охрану определенного объекта, которая связана с обеспечением стабильности взаимодействий между разнообразными элементами природы и общества. Это достигается путем контроля над влиянием различных условий и воздействий окружающей среды. Целью является создание такой системы отношений между элементами, чтобы исключить возможность вреда для самого объекта. При этом предлагаёт считать национальная и общественная безопасность тождественными [4].

Представляется, что с тождественностью понятий невозможно согласиться, поскольку национальная безопасность не может реализовать свою сущность без активной деятельности общества в целом и отдельного гражданина в частности. Нация представляет собой сложившуюся за определённый период времени общность людей, которые проживают на одной территории, используют общий для всех язык, имеют схожие традиции. В этом значении нацию часто отождествляют с этносом, народом. Россия представляет собой многонациональное государство, являющееся организующим фактором безопасности, ставя в равные правовые рамки, складывающиеся общественные отношения, тем самым формируя безопасность каждого гражданина. В современном мире вопрос баланса между общественной и национальной безопасностью становится все более актуальным.

Р. А. Ромашов, определяя признаки государства, пишет, что государственное устройство, базирующееся на национальной идее, предполагает объединение граждан в народ, который становится ключевым элементом государственного управления и носителем суверенитета. Эта социальная группа, определяемая как нация, образует фундамент для властных структур многонационального государства [13, С. 22].

Общественная безопасность подразумевает защиту граждан от преступлений и других возможных угроз, обеспечивая их права и свободы. Национальная безопасность, в свою очередь, основывается на защите государства от внутренних и внешних угроз. В данном случае основным является нахождение оптимального баланса

между этими двумя аспектами. Если будет делаться акцент на национальную безопасность, то это может привести к ограничению гражданских прав, тогда как чрезмерное внимание к общественной безопасности может ослабить органы государственной власти перед лицом внешних угроз. Разумное соотношение общественной и национальной безопасности требует комплексного подхода с учетом современных вызовов и технологий.

В отдельных случаях, вплоть до индивидуального подхода, для предотвращения потенциальных угроз и их отрицательных последствий необходимо устанавливать ограничения для личности, организаций и государственных органов. Так, вводя ограничения для отдельных личных свобод, можно обезопасить общественную жизнь, включая личную и общественную безопасность, а также стабильность государства. В последнее время наблюдается тенденция к усилению полномочий исполнительной власти в области контроля над исполнением правовых ограничений [9, С. 183].

О зависимости безопасности общества от порядка в обществе пишет Н. А. Шейхова, говоря о существовании глубокой связи между понятиями общественной безопасности и общественного порядка, имеющие схожие составные элементы, такие как содержание, форму реализации, способы регулирования, цель поддержания. Отличительным же элементом является общественные ценности, являющиеся предметом противоправных действий в характеристики общественного порядка. Правила, направленные на сохранение безопасности, способствуют поддержанию порядка в обществе. В свою очередь, поддержание порядка способствует защите здоровья и жизни людей [20, С. 92].

Развитая система общественной безопасности представляет собой признак и одновременно структурный элемент нерациональной безопасности.

В рамках демократической системы власти часть функций переходит от государственных структур к самостоятельным общественным организациям, формирующими основу гражданского общества. Эти структуры, хотя и являются частью социальной структуры государства, имеют свои отдельные интересы, которые не противоречат государственным, но и не полностью с ними совпадают. Гражданское общество располагает собственными механизмами для достижения своих целей, не по-

лагаясь на внешнюю поддержку [14, С. 6]. В современном гражданском обществе происходит возрождение общественных организаций, обеспечивающих общественный порядок не только на улицах городов, но и в информационном пространстве «Кибердружина» [12], что является одним из проявлений государственной политики по обеспечению общественной безопасности.

Л. Ньюман полагает, что хотя люди действуют из корыстных побуждений, в поисках удовлетворения используя логику, их действия определяются внешними обстоятельствами. Одни и те же факторы оказывают аналогичное влияние на всех людей. Поэтому поведение человека не является результатом его личных желаний, а скорее следствием управляющих законов мира, которые устанавливают причинно-следственные связи [10, С. 124].

Таким образом, рассматривая соотношение общественной и национальной безопасности, следует отметить, что говорить о разделении или тождественности терминов нельзя. Общественная безопасность функционирует на территории государства благодаря нормативным предписаниям. Идеалом является гармоничное взаимодействие систем общественной и национальной безопасности. В такой системе государство гарантирует защиту основных прав и свобод граждан, а общество активно участвует в создании государственных органов, а они в свою очередь осуществляют контроль их работы. Это взаимодействие позволяет обеспечивать стабильность и безопасность на всех уровнях.

Существует тесная связь между объемом и содержанием понятий, которая определяется законом, согласно которому увеличение того, что включает в себя понятие (содержания), приводит к уменьшению числа объектов, которые оно охватывает (объема), и наоборот. Например, если рассмотреть различные аспекты безопасности, такие как личная или национальная, то становится очевидно, что чем более специализированное понятие, тем оно уже и более конкретно, в то время как общее понятие «безопасность» охватывает больше объектов, но имеет менее детализированное содержание.

Заключение

Для осознания сути обеспечения общественной безопасности необходимо исследовать указанную категорию отдельно.

«Обеспечение» в контексте безопасности личности, общества и государства

предполагает комплекс конкретных мероприятий разнообразного характера: политического, экономического, социального и других видов, что представляет собой стимулированием соблюдения установленных правил и норм правопорядка.

Такая система имеет ряд особенностей. Для защиты личности, общества и государства применяются комплексные подходы. В частности, в области обеспечения безопасности используются экономические, политические и административные меры для нивелирования возможных угроз. В дополнение эти меры интегрированы в законодательную деятельность, включая разработку и совершенствование юридических механизмов.

Органы исполнительной власти наделены полномочиями, которые направлены на предотвращение и противодействие незаконным действиям, профилактику конфликтов; они занимаются совершенствованием управлеченческих процессов в различных сферах безопасности, тем самым обеспечивая защиту прав граждан.

Задачи государственных структур включают ряд действий, направленных на обнаружение, предотвращение и прекращение противоправных деяний, в том числе преступлений и нарушений. Согласно законодательству Российской Федерации, федеральному закону «О войсках национальной гвардии Российской Федерации», в компетенцию Росгвардии входит задача по поддержанию порядка в условиях введения чрезвычайных ситуаций, на водных территориях, при контроле над оборотом оружия и во время организации массовых событий.

Безопасность формируется на базе взаимоотношений, которые создают необходимые внутренние и внешние условия для защиты общества от различных опасных факторов, угрожающих широкому кругу людей. Исследование этой области требует выявления и определения тех взаимосвязей, которые являются ее основой. К таким взаимоотношениям относятся: формирующие основу для благополучия; возникающие в ходе реализации мер по защите; активно способствующие поддержанию стабильности и защищённости.

Следует полагать, что личная безопасность, порядок в обществе и общая безопасность тесно связаны между собой и влияют друг на друга. Эти феномены сложны и базируются на разнообразных социальных взаимодействиях, защищаемых нормами общества. Основным регу-

лятором этих взаимоотношений являются правовые нормы. Такая однородность в социальных связях и их регуляция определенными правовыми нормами позволяет видеть в них отдельные комплексные правовые структуры, а используемые для их описания термины – как междисциплинарные юридические категории.

Основой защиты личности и порядка в государстве служат принципы законности, надежности и взаимной ответственности граждан, общества и власти. Все сферы безопасности тесно связаны между собой и влияют друг на друга. К примеру, правила

оборота оружия направлены на предотвращение угрозы жизни, но их нарушение также влияет на общественный порядок. По этой причине одни и те же государственные структуры часто занимаются вопросами безопасности личности, общественного порядка и общественной безопасности. Например, контроль безопасности на топливно-энергетических комплексах способствует не только предотвращению опасности для людей, но и поддержанию общественного спокойствия.

Список источников

1. Ахапкин Д. Н. Толковый словарь русского языка: ок. 700 слов. ст.: свыше 6000 значений / под ред. Д. В. Дмитриева. М. : Астрель, 2003. 782 с.
2. Воронов А. М. Общественная безопасность: Административные и информационно-правовые проблемы обеспечения: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук: 12.00.14. Воронов Алексей Михайлович. М., 2005. 55 с.
3. Данышин И. Н. Уголовно-правовая охрана общественного порядка. М. : Юрид. лит., 1973. 200 с.
4. Демин И. В. Сущность и содержание понятий «безопасность», «общественная безопасность» и «национальная безопасность» // Вестник Екатерининского института. 2009. № 1(5). С. 29–30.
5. Дрожжина Е. А. Общественная безопасность как объект преступления: автореферат дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Дрожжина Елена Алексеевна. М., 2015. 27 с.
6. Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом Российской Федерации 14 ноября 2013 г. № Пр-2685). URL: <http://www.kremlin.ru/acts/news/19653> (дата обращения: 15.10.2025).
7. Луценко В. В. О внесении изменений в действующие нормативные правовые акты, регулирующие вопросы национальной безопасности Российской Федерации (на примере специальной военной операции) / В. В. Луценко, И. В. Семенова // Военно-юридический журнал. 2023. № 1. С. 23–26.
8. Масловский М. В. Современная западная теоретическая социология: учебное пособие. Н. Новгород: ООО «Научно-исследовательский социологический центр», 2005. 117 с.
9. Мельникова М. В. Национальная и общественная безопасность: соотношение понятий // Пенитенциарное право и пенитенциарная безопасность: теория и практика: материалы III Международной научно-практической конференции, Самара, 22–23 июня 2012 года / под общ. ред. Р. А. Ромашова. Самара: Самарский юридический институт ФСИН России, 2013. С. 180–184.
10. Ньюман Л. Значение методологии: три основных подхода // Социологические исследования. 1998. № 3. С. 122–134.
11. Общество. Большая российская энциклопедия. URL: <https://bigenc.ru/c/obshchestvo-b76624> (дата обращения: 08.01.2025).
12. Официальный сайт Кибердружины ЮАО. URL: <https://kd112.ru/> (дата обращения: 03.01.2025).
13. Ромашов Р. А. Современное государство: опыт теоретического моделирования / Р. А. Ромашов, Г. Т. Ромашова // Актуальные проблемы государства и права: сравнительно-методологический аспект: монография. Витебск: Витебский государственный университет им. П. М. Машерова, 2024. С. 21–37.
14. Сальников В. П. Теория правового государства (попытка современной интерпретации) / В. П. Сальников, Р. А. Ромашов, М. В. Сальников // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2002. № 3(15). С. 3–9.
15. Сапожников А. И. Административно-правовой режим общественной безопасности: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.04. Сапожников Александр Иванович. М., 2006. 18 с.

16. Семенова И. В. Нормативное правовое регулирование ответственности за правонарушения в сфере информационной безопасности // Образование и право. 2023. № 5. С. 119–124.
17. Стrogovich M. S. Философия и правоведение. (Некоторые методологические вопросы юридической науки) // Советское государство и право. 1965. № 6. С. 74–82.
18. Философский энциклопедический словарь (1983). URL: <http://philosophy.niv.ru/doc/dictionary/philosophical/articles/320/obschestvo.htm> (дата обращения 08.01.2021).
19. Хамхоев Б. Т. Проблемы правового обеспечения общественной безопасности в Российской Федерации // Вестник Московского университета МВД России. 2010. № 10. С. 178–183.
20. Шейхова Н. А. Проблемы соотношения понятий «общественный порядок» и «общественная безопасность» // Вестник Дагестанского государственного университета. Серия 3: Общественные науки. 2024. Т. 39. № 3. С. 89–95.
21. Экономический словарь терминов. URL: https://gufo.me/dict/economics_terms/%D0%9E%D0%91%D0%95%D0%A1%D0%9F%D0%95%D0%A7%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%95 (дата обращения 18.11.2024).

References

1. Ahapkin D. N. *Tolkovij slovar' russkogo yazyka*: ok. 700 slov. st.: svyshe 6000 znachenij / pod red. D. V. Dmitrieva. M. : Astrel', 2003. 782 s. (In Russ.).
2. Voronov A. M. *Obshchestvennaya bezopasnost'*: Administrativnye i informacionno-pravovye problemy obespecheniya: avtoref. dis. ... d-ra yurid. nauk: 12.00.14. Voronov Aleksej Mihajlovich. M., 2005. 55 s. (In Russ.).
3. Dan'shin I. N. *Ugolovno-pravovaya ohrana obshchestvennogo poryadka*. M. : YUrid. lit., 1973. 200 s. (In Russ.).
4. Demin I. V. *Sushchnost' i soderzhanie ponyatiij «bezopasnost'*, «obshchestvennaya bezopasnost' i «nacional'naya bezopasnost' // Vestnik Ekaterininskogo instituta. 2009;1(5): 29–30. (In Russ.).
5. Drozhzhina E. A. *Obshchestvennaya bezopasnost' kak ob'ekt prestupleniya*: avtoreferat dis. ... kand. yurid. nauk: 12.00.08 / Drozhzhina Elena Alekseevna. M., 2015. 27 s. (In Russ.).
6. Koncepciya obshchestvennoj bezopasnosti v Rossijskoj Federacii (utv. Prezidentom Rossijskoj Federacii 14 noyabrya 2013 g. № Pr-2685). Available from: <http://www.kremlin.ru/acts/news/19653> (data obrashcheniya: 15.10.2025). (In Russ.).
7. Lucenko V. V. O vnesenii izmenenij v dejstvuyushchie normativnye pravovye akty, reguliruyushchie voprosy nacional'noj bezopasnosti Rossijskoj Federacii (na primere special'noj voennoj operacii) / V. V. Lucenko, I. V. Semenova // Voenno-yuridicheskij zhurnal. 2023;1: 23–26. (In Russ.).
8. Maslovskij M. V. *Sovremennaya zapadnaya teoreticheskaya sociologiya*: uchebnoe posobie. N. Novgorod: OOO «Nauchno-issledovatel'skij sociologicheskij centr», 2005. 117 s. (In Russ.).
9. Mel'nikova M. V. *Nacional'naya i obshchestvennaya bezopasnost'*: sootnoshenie ponyatiij // Penitenciarnoe pravo i penitenciarnaya bezopasnost': teoriya i praktika: materialy III Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii, Samara, 22–23 iyunya 2012 goda / pod obshch. red. R. A. Romashova. Samara: Samarskij yuridicheskij institut FSIN Rossii, 2013. S. 180–184. (In Russ.).
10. N'yuman L. *Znachenie metodologii: tri osnovnyh podhoda* // Sociologicheskie issledovaniya. 1998;3: 122–134. (In Russ.).
11. *Obshchestvo. Bol'shaya rossijskaya enciklopediya*. Available from: <https://bigenc.ru/c/obshchestvo-b76624> (data obrashcheniya: 08.01.2025). (In Russ.).
12. Oficial'nyj sajt Kiberdruzhiny YUAO. Available from: <https://kd112.ru/> (data obrashcheniya: 03.01.2025). (In Russ.).
13. Romashov R. A. *Sovremennoe gosudarstvo: opyt teoreticheskogo modelirovaniya* / R. A. Romashov, G. T. Romashova // Aktual'nye problemy gosudarstva i prava: srovnitel'no-metodologicheskij aspekt: monografiya. Vitebsk: Vitebskij gosudarstvennyj universitet im. P. M. Masherova, 2024. S. 21–37. (In Russ.).
14. Sal'nikov V. P. *Teoriya pravovogo gosudarstva (popytka sovremennoj interpretacii)* / V. P. Sal'nikov, R. A. Romashov, M. V. Sal'nikov // Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii. 2002;3(15): 3–9. (In Russ.).
15. Sapozhnikov A. I. *Administrativno-pravovoj rezhim obshchestvennoj bezopasnosti*: avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk: 12.00.04. Sapozhnikov Aleksandr Ivanovich. M., 2006. 18 s. (In Russ.).

16. Semenova I. V. Normativnoe pravovoe regulirovanie otvetstvennosti za pravonarusheniya v sfere informacionnoj bezopasnosti // Obrazovanie i pravo. 2023;5: 119–124. (In Russ.).
17. Strogovich M. S. Filosofiya i pravovedenie. (Nekotorye metodologicheskie voprosy yuridicheskoy nauki) // Sovetskoe gosudarstvo i pravo. 1965;6: 74–82. (In Russ.).
18. Filosofskij enciklopedicheskij slovar' (1983). Available from: <http://philosophy.niv.ru/doc/dictionary/philosophical/articles/320/obschestvo.htm> (data obrashcheniya 08.01.2021). (In Russ.).
19. Hamhoev B. T. Problemy pravovogo obespecheniya obshchestvennoj bezopasnosti v Rossijskoj Federacii // Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii. 2010;10: 178–183. (In Russ.).
20. SHejhova N. A. Problemy sootnosheniya ponyatiy «obshchestvennyj poryadok» i «obshchestvennaya bezopasnost'» // Vestnik Dagestanskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 3: Obshchestvennye nauki. 2024. T. 39;3: 89–95. (In Russ.).
21. Ekonomicheskij slovar' terminov. Available from: https://gufo.me/dict/economics_terms/%D0%9E%D0%91%D0%95%D0%A1%D0%9F%D0%95%D0%A7%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%95 (data obrashcheniya 18.11.2024). (In Russ.).

Статья поступила в редакцию 01.12.2025;
одобрена после рецензирования 04.12.2025;
принята к публикации 11.12.2025.

The article was submitted 01.12.2025;
approved after reviewing 04.12.2025;
accepted for publication 11.12.2025.